
 
 
Interpellation till Meit Fohlin  
 
Konsekvenser för kompetensförsörjning och 
arbetsmarknad till följd av hårdare krav för arbetstillstånd 
 
Datum 25-11-04 
 
Regeringen och SD har kraftigt försvårat för personer som inte har permanent 
uppehållstillstånd att stanna i Sverige. För att få ett arbetstillstånd krävs idag en lön på 
80 % av medianlönen idag (juni 2025) 29 680 kronor per månad. Regeringen och SD 
avser att höja den nivån till 90 % av medianlönen 33 390 kr per månad. 
Även Socialdemokraterna förespråkar även en minsta månadsinkomst på 90 % av 
medianlönen för att ett arbetstillstånd ska kunna beviljas. Idag finns inga undantag för 
bristyrken, även om det finns planer på det. 
 
Denna förändring har haft flera negativa effekter. I första hand för enskilda människor 
som bott länge i Sverige. Det är här de har sitt liv. Det är här de fått utbildning bekostad 
av Sverige, flera säkert av Region Gotland, och när de sedan ska arbeta i de yrken de 
utbildat sig till får de inte längre stanna här. Antalet beviljade arbetstillstånd har minskat 
kraftigt. I spåren följer många enskilda tragedier och samhället och Gotland får betala ett 
högt pris när färdigutbildade yrkespersoner inte längre får arbeta kvar.  
 
Särskilt inom låglöneyrken slår utvisningarna hårt. Det gäller inte minst i många av Region 
Gotlands yrken. Det blir svårare för Region Gotland att hitta personer att anställa. 
Kompetensförsörjningen hotas. 
 
Generellt är inte lönerna så höga på Gotland. Medianlönen ligger runt 33 000 kronor hos 
Region Gotland. Det innebär att hälften har en månadslön som ligger under den nya lägsta 
lönen för att få ett arbetstillstånd. I andra branscher är löneläget ännu lägre. Utmaningarna 
som kommer med detta blir naturligtvis ännu större när den nya normen träder i kraft. 
 
Våra frågor: 

• Hur många har fått sluta sin anställning på grund av att arbetstillståndet inte 
förlängts? 

• Vilka risker ser du med detta när det gäller Region Gotlands kompetensförsörjning 
åren framöver? Inte minst utifrån den nya normen. 

• Vilken information har framkommit när det gäller påverkan på andra näringar till 
följd av inkomstkravet? 

• Vilka analyser har gjorts när det gäller konsekvenser för kompetensförsörjningen och 
för hela arbetsmarknaden på Gotland till följd av de höjda kraven för arbetstillstånd? 
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